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Teljes hittel.
A várakozás izgalma üli meg a 

lelkeket épugy, mint világszerte 
mindenütt. A feszültség most éri 
el tetőfokát. A tavaszi nagy össze­
csapás előtt a helyzet világszerte 
tisztázódik, a nemzet állásfoglalása 
egyre jobban tisztul. A nagy mér­
kőzés újabb döntőerejü íellángo- 
iásá: a diplomácia erőfeszítései 
előztek meg. Az angolokat és 
amerikaiakat lelkileg szinte meg­
bántotta az indiai kudarc. Az 
indusokat ezúttal nem lehetett 
úgy faihoz állítani üres Ígéretek­
kel, a jovőreszóló engedmények­
kel, mint az első világháború 
idején. A teljes függetlenség 
követelése mellett erőteljesen, 
gerincesen kitartottak s mint a 
szovjetbarát Cripps angol megbí­
zott súlyos kudarca után megje­
gyezte, az indusok mindent 
követeltek, semmit sem kaptak. 
Az indusok azonban már nem 
várják az angoloktól sorsuk alaku- 
lasat. Továbbra sem hajlandók 
az angolok háborús erőfeszítéseit 
támogatni, mert tudják, hogy ez 
nem az ő ügyük. Elutasító dönté­
süket befolyásolta az is, hogy a 
tárgyalás kritikus időszakában 
verték szét a japánok az indiai­
óceáni angol haderőt. Minden­
esetre ezentúl már nem hivatkoz­
hatnak az angolok India 400 mil­
liós népére. Az angolok riadtságat 
most azzal igyekszenek ellensú­
lyozni vezetőik, hogy feltűnően 
sokat emlegetik az uj európai 
arcvonalat és azt, hogy védeke­
zésből támadásba mennek at. A 
Sant Nazaire-i csúfos kudarc után 
ettől senki sem riad meg a ten­
gelyhatalmak oldalán, ahol tudják, 
hegy az inváziós kísérleteket már 
csirájukban elfojtják.

Az angolszász szövetségesek 
újabb vereségét jelenti a Francia- 
országban beállott fordulat is. A 
nagy tavaszi akciók előtt a fran­
ciáknak is dönteni kellett: az uj 
Európa útját követik-e, vagy a 
régi szövetséges mellett tartanak 
ki a pusztulásig. Francia jobboldali 
politikusok hangsúlyozták a két 
ut közti nagy különbséget. A 
francia kormány, igen helyesen, 
az élet mellett döntött, feladta az 
eddigi hintapolitikát és Laval 
miniszterelnökségével igyekszik az 
uj európai arcvonalhoz simulni. 
Az angolokkal és legutóbb az 
amerikaiakkal támadt diplomáciai 
bonyodalom során egyébként is 
kiélesedett a franciák helyzete 
volt szövetségeseikkel. Angol 
lapvélemány szerint számolni kell 
francia hadüzenettel; amely.belát-, 
hatatlan következményekkel járna, 
mert a francia hajóhad még min­
dig nagyjelentőségű tényező és 
az Északafrikában állomásozó fran­
cia csapatok tekintélyes haderőt 
jelentenek. Amikor az olvadás 
következtében tavakká változott 
orosz fronton a felszikkadás után

hetek múltán, Afrikában talán 
előbb induló és India ellen máris 
folyamatban lévő nagy akciók 
'idején a tengelyhatalmak és szö­
vetségeseik népei, köztük mi 
magyarok is, töretlen győzelmi 
elszántsággal néznek az esemé­
nyek ele, ugyanakkor a sorozatos 
kudarcok hatása alatt az angol­
szász népeken a legnagyobb 
lehangoltság vesz erőt.

A nagy hadi készülődés idején 
e héten is számos magyar ese­
mény nőtt tűi érdekességében a 
határokon. Hitler vezér és kancel­
lár a német Sas-rend arany nagy­
keresztjével tüntette ki a szövet­
séges Magyarország kormányzó­
ját és a kitüntetést ünnepélyesen 
adta át Hitler külön megbízottja. 
A magyar vezérkari főnök római 
útja során beható megbeszélést 
folytatott Mussolinival és az olasz 
vezérkar főnökével. Utóbbi pohár- 
köszöntőjében hangsúlyozta a 
magyar nép rendkívüli kvalitásait 
és lelkes, serény háborús előké­
születeit, amelyek bizonyítják,

hogy Magyarország teljes szel­
lemi és anyagi felkészültséggel 
vesz részt a nagy háborúban. 
Vezérkari főnökünk is hangsú­
lyozta, hogy teljes hittel, remény­
nyel és erős akarattal veszünk 
részt a harcban, amelyről biztosan 
tudjuk, hogy abból az emberiség 
és mindnyájunk ügye győzelme­
sen kerül ki. Ez az elszánt győ­
zelmi akarat nyilvánult meg a 
nemzeti ujságiróegyesületek velen­
cei konferenciáján is, amelynek 
deklarációját a magyar sajtókamara 
elnöke terjesztette elő. A kong­
resszus felszólítja az összes 
nemzetek újságíróit, hogy szádjá­
nak szembe a nemzetközi zsidó 
újságírás vétkes módszereivel. 
Ezzel kapcsolatban figyelemre­
méltó a kormányhoz közelálló 
egyik fővárosi lapnak az a meg­
állapítása, hogy el kell tűnnie 
magyar földről is annak a sötét 
társaságnak, amely még mindig 
a marxista liberális erőket szol­
gálja és a zsidóság tulhatalmát 
szeretné visszaállítani.

Mit is akarunk?
Tele van a levegő várakozással. 

Mint minden emberi megnyilat­
kozásban, a háborúban is a tavasz 
a nagy tettek ideje. Ha vissza­
tekintünk a múltba és sorra vesz- 
szük az országok, vagy földrészek 
sorsát eldöntő csatákat, alig aka­
dunk olyanra, amelynek dicsősé­
ges, vagy szomorú emléke ne az 
év első harmadára esnék. Az első 
világháborúban majdnem kivétel 
nélkül érvényesült ez a tétel, a 
most folyó másodikban pedig 
még élénken emlékszünk 1940. 
tavaszára, amikor a norvég háború 
után következett a holland, belga 
és francia összeomlás, 1941. tava­
szán a jugoszláviai és görögor­
szági hadjárat, majd közvetlen 
nyomában az orosz elleni háború. 
Sportnyelven szólva most éljük a 
nagy mérkőzés „fél-idejét", amit 
mindkét oldal arra használ fel, 
hogy összegyűjtse erőit, elrendez­
gesse hadállásait és úgy intézzen 
mindent, hogy az idő láthatatlan 
jelére meglepetésszerűen lepje 
meg ellenfelét.

Ebben a rettentő erőpróbában 
Magyarország szintén ott van az 
elsők között és egész mellel fogja 
fel a szövetségeseire irányított 
csapásokat, de ugyanolyan egész 
mellel és hősi elszánással vár 
arra is, hogy visszaüssön, illetve 
döntő módon beavatkozhassék a 
végső diadalért folyó viaskodásba.

Mielőtt a késhegyig menő harc 
megindulna, nem lesz időszerűtlen 
megvizsgálni, hogy mit is akarunk, 
hogy miért harcol honvédségünk 
távol keleten és miért mondunk 
le sok kényelmünkről és nem 
egy közszükségleti cikkünkről 
itthon, a mögöttes országrészben. 
A magyarságnak nem kell külön 
megmagyarázni, hogy mit jelent

sok garázdalkodjanak, akkor 
magunkra vessünk az eredmény 
láttán. Nem szabad megismét­
lődnie az 1918-as eseményeknek, 
nem érhetjük meg mégegyszer 
azt a szégyent, hogy magyar 
miniszter szájából halljuk azt a 
kijelentés:: nem akarok többé 
katonát látni.

A magyar harcos és katona­
nemzet. Csak akkor élt nyugodtan 
és akkor volt nagy és erős, amig 
vigyázott a vitézi erkölcsre és 
gondoskodott hadserege felszere­
léséről és kiképzéséről. Önvédelmi 
harcot folytatunk tiz és fél évszá­
zad óta ezen a földön, amely a 
vér, könny és a megművelés 
jogán örökön a mienk az idők 
beteljesedéséig.

Nekünk nem kell a másé, átok 
és kölönc lenne rajtunk, de ugyan­
ilyen meggyőződéssel valljuk, 
hogy nem mondunk le arról, ami 
a mienk volt és birodalmunk 
szerves kiegészítő része. Ezért 
küzdünk és csak ez a célja annak, 
hogy egész szivvei-lélekkel részt- 
veszünk ebben a háborúban.

a kommunizmus. 1919. tavaszán 
és nyarán volt része benne bősé­
gesen. A vértanuk százai bizo­
nyítják, az özvegyek és árvák 
szomorú emlékei és elsirt könnyei 
igazolják, hogy milyen sors várna 
a magyar népre, ha a sarló és 
kalapács diadalra juthatna. Azt 
sem kell bőségesebben fejteget­
nünk, hogy a tengelyhatalmak 
haderőinek legyőzése esetén 
Európát elözönlené a vörös ára­
dat, amely azután gyökerestül 
irtana ki mindent, ami a keresz­
tyén és nemzeti irányzatú, az 
évezredes gondolkodásra és beren­
dezkedésünkre vonatkozik. A 
balti országok, valamint Galicia, 
Bukovina és Besszarábia szovjet- 
orosz megszállás alá jutott területe 
mindennél ékesebben beszél arról 
a módszerről, amiben Moszkva 
urai a tökéletességig emelkedtek 
a gyilkolásban és a rombolásban.

Aki magyarnak vallja magát 
és ragaszkodik ősei hitéhez, aki­
nek nemcsak megejtő szó, hanem 
szent meggyőződés minden, amit 
eddig tanult, hallott és vallott, az 
tudja azt is, hogy mit jelentene 
az esetleges vereség. A milliós 
hadseregek rettentő viaskodása 
elsöpörmé, felőrölné a magyar­
ságot, amelynek hírmondója ’is 
alig maradna és országunkat 
eltüntetné a föld színéről. Csak 
úgy menekedhetünk meg ettől a 
szörnyű veszedelemtől, ha teljes 
mértékben és minden hátsó gon­
dolat nélkül támogatjuk nagy 
szövetségeseink erőfeszítéseit. Ha 
megbicsaklunk, ha tűrjük, hogy 
amig a messze idegenben honvé- 
deink vérük hullásával és életük 
kockáztatásával küzdenek, addig 
itthon alattomos áskálódok és 
idegen érdekeket szolgáló csatló­

Vaskorona" minden idők 
legnagyobb filmje!

Vítaminkert.
Az agrár Magyarországon min­

dig nagy jelentősége volt a mező­
gazdasági termelésnek. Az ország 
egész lakossága várta az áldott 
tavaszi esőt, léit a pusztító jeges 
zivataroktól, mert a nincstelen 
városi ember épen úgy, mint a 
kisgazda, vagy a nagybirtokos 
tudta, hogy a magyar föld jó, 
vagy rossz termésétől függ mind- 
annyiunk jó, vagy gyengébb 
megélhetése. A háborús ma nehéz 
napjaiban még csak fokozódott 
agrártermelésünk minőségi javítá­
sának és mennyiségi fokozásának 
szükségessége. Kormányzatunk 
tudatában van minden tekintetben 
feladata fontosságának s Bánffy 
Dániel báró földmiveiésügyi minisz­
ter ma már köztudatba vitte át 
programmját: Egy talpalattnyi
magyar földnek sem szabad par­
lagon maradnia! Magáévá tette 
ezt a termékeny, munkás jelszót, 
a közellátási miniszter is, aki, mint 
ismeretes, megszervezi a városok­
ban is a vitaminkertakciót. Ennek 
a lényege az, hogy a telektulaj­
donosok művelésre alkalmas 
ingatlanaikon konyhakerti termé­
nyeket termelnek, vagy valamely 
más hasznos növényt, legrosszabb 
esetben állati takarmányozásra 
lucernát és lóherét. Ha ezt az 
akciót rendszeresítik kózületeink, 
üzemeink s az egyesek tömegei, 
több millió magyar gyermek és 
felnőtt főzelékkel való ellátása 
biztosítható.

Ez természetesen csak részlet- 
kérdés, ami mellett ott van a íöld- 
mivelésűgyi minisztérium hatalmas 
munkája, agrártermelésünk biztosí­
tására, fokozására. A minap a deb-
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receni gazdagyülésen beszélt ezek­
ről a problémákról Bánífy Dániel 
báró. „A jelenlegi körülmények 
között — hangoztatta itt is a minisz­
ter — egyetlen talpalatnyi műve­
letlen területnek sem szabad par­
lagon hevernie az országban : ezért 
a gazda telel becsületével és 
hazafias < ötelességérzetével. A 
bevonulás k miatt egyes vidéke­
ken műn • verőkben hiány ailhat 
be. Gr": odtunk arról, hogy 
az ilye elvek munkásokat kap­
hasson * es a honvédelmi minisz­
ter urrt.í egyetértve Katonai mun- 
kasszázadcKat is kifogunk küldeni, 
ha valahol arra szükség lesz. A 
rendkívüli feladatok megoldása 
mellet; arra törekszünk, hogy a 
óvó fejlődés utján előre halad­
hassunk Többe: lobba! akarunk 
termen.i, hogy a gazda és a gaz­
dasági munkás jóléte emelkedjék, 
az orszsg :cvedelme es vagyona 
pedig gyarapodjék*.

Szólt azután miniszter a zsidó­
birtokok i-;-.Használásáról, maja 
ismételten fokozott munkára, össze­
fogásra hívta fel a magyar társa­
dalmat. Munka, összefogás — ezt 
követeli ma a harcban álló nem­
zet minden egyes fiától, 
y—4 ~ ",-c rsr=3©5W~=3

Má&íéiév alatt 50 
miüiót fordítottunk

vízrendezésekre.
Az utóbbi évek vízkárai óriási 

feladatok elé áhítottak a föld- 
mivelésügyi minisztérium vízügyi 
szolgálata:, annyival is inkább, 
mer: az 1930-as évek szárazsk 
voltak és emiatt a vizek eúeni 
védekezést sokhelyütt elhanya­
goltak a virhérsulatok,egyes átfogó 
vízrendezés tervének pedig épen 
a gaza'közön?-g Köréből általá­
ban ellenzői voltak.

Viz oc: törvényeink a kezde­
ményezést és.a kivitelt az érde­
ke.; területtulajdonosok belátására 
biztax és így a száraz evekben 
velük szemben parancsolólag fel­
lépni nem lehetett. Az említett 
időszaknak átmeneti jellegét sokan 
félreértettek, azt állították, hogy a 
folyószabályozások és a külön­
böző vizie vezetés jx kiszárították 
az ország egyes vidékeit. Ezek a 
közvéleményt eg zenesen a vizi- 
térsulatok ellen igyekeztek han­
golni. Tudománvos látszatot keltő 
eiőadascK, hírlap: közlemények 
nangoztav-i.-: ezt a téves és káros 
véleményt. Meg a vizitársulatok 
közgyűlés- :: is a tagok számos 
esetben átettek ilyen állás­
pontot e. : : .s. egyesek a vizi-
müvek lerombolását, a társulatok 
feloszlatását követelték.

A hivatalos szervezet igyeke­
zett enne;; az áramlatnak útját 
állani, mer: a birtokában lévő 
régi adatok és térképek azt bizo­
nyítottak, hogy a száraz időszako­
ké: csapadékosak szokták követni.

Hátrányos körülmények között 
érték ienát az országot 1939. őszén 
az időjárás lényeges változása és 
ezt kövei ;..a;j » csapadékos évek. 
Tavaly és tavalyelőtt az évi csapa­
dékmennyiség óz átlagot egyes 
helyeken száz százalékkal is meg­
haladta

Az országot minden átmenet 
nélkül o.yan víztömegek árasz­
tották el, melyek kártétel nélküli 
levezetésére vizimüveink képte­
lenek voltak. Az ország félre­
vezetett lakossága, a hirtelen vál­
tozás váratlanul érte. Saját kárát 
látva, ellenkező végletbe csapott 
át s mos; mar napok alatt kivárta 
végrehajt ni .-.mit nosszu évek 
alatt elmulasztóit.

A kormány nyes intézkedése­
ket tett. Kormánybiztosokat és 
miniszteri biztosokat nevezett ki

s a vízjogi törvény egyes rendel­
kezésein felülemelkedve mindent 
elkövetett, hogy a veszélyt kor­
látok közzé szorítsa. A bajbajutot­
tak megsegítését s a munkálatok 
végrehajtását minden eddigit meg­
haladó mértékben támogatta, a 
szociális megsegítésben igénybe­
vette a nemzet áldozatkészségét is.

A földművelésügyi tarca az utóbbi 
másfél évben megrongált vizi- 
müvek helyreállítására és újak 
készítésére államsegélyként több, 
mint 50 millió pengőt forditott.

Ebből a nagy összegből folvó- 
és patakszabályczasi munkákat 
végeztek, ármentesitő töltéseket 
megerősítettek és újakat építettek. 
Jelentékeny összeg ment szivattyú- 
telepek építésére, hordozható 
szivattyúk es kotrógépek beszerzé­
sére is.

A nagyméretű vizimunkára jel­
lemző, hegy a föidmivelésügyi 
minisztérium folyam- és kultúr­
mérnöki hivatalai s a minisztérium 
fennhatósága alatt működő vízi- 
társulatok 1941-ben több, mint 15 
millió köbméter íöldmozgósitéssal 
mintegy 5000 kilométer belvíz­
csatornát építettek, ami az 1941. 
előtt épített összesen 20,000 kilo­
méter hosszú vízlevezető csator­
nák 37'2 százaléka.

A belvizek szivattyúzására az 
1941-ik éve: megelőző időkben az 
ármentesitő társulatoknál 173 
állandó szivattyútelep és mind­
össze 50 darab hordozható szivatyu 
állott rendelkezésre, ezzel szem­
ben másfél év alatt 150 uj szivaty- 
tyut állítottunk be. Az újabb 
beszerzésekkel együtt az összes 
szivattyúk teljesítőképessége most 
már másodpercenként 350 köb­
méter, vagyis közel annyi, amennyi 
vizei közepes vízállásnál a Tisza 
szállít.

Az említett két év nagy erő­
feszítésének ez év tavaszán már 
mutatkozott az eredményes hatása, 
amennyiben olyan területek is 
mentesültek idén a belvizek ára­
dásaitól, amelyek tavaly súlyos 
károkat szenvedtek.

A változást jól jellemzi a Szeged 
körüli helyzet. Ezen a vidéken 
már a múltban is voltak ugyan 
lecsapoló csatornák, ezek azon­
ban mindössze a semlyékek közötti 
hátak átvágásából állottak. 1941- 
ben itt több főcsatornát építettünk, 
így a dongéri főcsatornát, mely 
közvetlenül, szivattyúzás nélkül 
vezeti a vizet a Tiszába. A dön­
geti csatorna tavaly még csak ó 
köbméter vizet vezetett le másod­
percenként, az idén, a rendezési 
munkálatok végrehajtása után 
azonban mar 25 köbmétert, vagyis 
teljesítőképességét több, mint négy­
szeresére emeltük. A Dongér 
kiépítése nélkül idén tavasszal 
több, mint 30 millió köbméter víz 
zuduit volna Szegedre, a Klebels- 
berg és A.igner-telep, azonkívül 
Kiskundorozsma és Sándorfalva 
területén 18 ezer ember lakóhelye 
került volna viz alá és elpusztult 
volna menthetetlenül.

A szegedi esetből következtetni 
lehet az ország, különösen ez 
Alföld többi részeire. Az elmúlt 
évben elköltött sokmillió pengő­
nek, illetve az azok árán végzett 
munkáknak köszönhető, hogy az 
Alföld nagyrésze ez évben ideje­
korán megszabadul a víztől. Az 
általános nelyzet és különösen a 
kenyeret adó vetések ma jobbak, 
mint az elmúlt évben.

Az Alföld délkeleti részén Arad, 
Csanád és Torontál k. e. e. vár­
megyék területén, továbbá Békés­
vármegye szomszédos részein es 
Hódmezővásárhely táj. város hatá­
rában azonban minden erőfeszí­
tés ellenére ez évben rosszabb a 
helyzet, mint az elmúlt két évben 
volt. itt rendkívüli körülmények.

túlontúl nagymennyiségű csapa­
dék, magas talajvíz és román terü­
letekről átfolyó vizek minden 
eddiginél súlyosabb helyzetet 
teremtettek. A kormány minden 
igyekezetével azon van, hogy ez 
a vidék is minél előbb megsza­
baduljon a víztől.

A Szeged-környéki munkálatok 
eredményei után kétségtelen, hogy 
végleges vízrendezéssel a jövő­
ben azokat a területeket is meg 
tudjuk védeni a vízkároktól, 
amely'ek az Alföld délkeleti részén 
ma még súlyos helyzetben vannak.
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Gazdasági közügyek♦
Ismeretes, hogy a közellátási 

miniszter széleskörű akciót indí­
tott a parlagon, heverő telkek, 
közterületek és más területek meg- 
mi velésére.

Ennek az akciónak a sikerétől , 
sok függ, mert a ki nem használt 
területek megrnivelése jelentős 
mértékben ellensúlyozhatja a 
háborús élelmiszerellátási gondo­
kat. Magyarországon többszáz­
ezer holdra tehető még a hasz­
nosítható területek nagysága de 
természetesen a lehetőségek kor­
látoltak s igy csak e terület töre­
dékének megműveléséről lehet szó. 
Azonban ez is óriási lehetősége­
ket jelent, hiszen helyes mivelés 
esetén egy hold területen nyolc- 
tiz család szükségletét és biztosí­
tani lehet konyhakerti növények­
ből. Végtelenül fontos tehát, hogy 
lehetőleg mindenki létesítsen házi 
kertet s igy könnyítse meg a köz­
ellátásnak ma valóban nyomasztó 
gondjait.

A háborús viszonyok követ­
keztében nemcsak a többfogyasz­
tás, hanem a sokféle közlekedési 
-akadály is megnehezíti a feles­
legek és hiányok kiegyenlítését, 
tehát a fogyasztóközönség szük­
ségleteinek folyamatos kielégítését. 
Ezért, nemzeti érdek, hogy min­
denki, amennyire csak tud önel­
látó legyen. Ezt a célt szolgálja 
a belügyminiszternek a közterü­
letek mezőgazdasági megmivelé- 
séről szóló rendelete, amely fel­
hívja a törvényhatóságok első 
tisztviselőit, hogy mozdítsák elő 
a kiterjedt és eredményes mező- 
gazdasági termelést. A belügy­
miniszter példátadó magatartást 
vár az önkormányzatoktól aiekin- 
tetben, hogy a szükséges munká­
latokat, a saját ingatlanaikon kellő 
időben elvégeztetik, másrészt bel­
területeken fekvő telkeiket, köz­
területeiket, beleértve a városi és 
községi parkokat is, művelés alá 
vonják.

A kincstár a legkisebb birtoko­
sok földadóját a most megjelent 
95,000—242. VIII. számú rendelet 
értelmében megtéríti. Adótérités- 
ben az a kisgazda részesül, aki­
nél a földbirtok kataszteri tiszta 
jövedelme a száz aranykoronát 
nem haladja meg és a szőlős­
gazda, kinél a mezőgazdasági és 
szőlőbirtok kataszteri tiszta jöve­
delme együttesen nem haladja 
meg a kettőszáz aranykoronát, 
vagyis 232 pengőt. A kincstár 
ezzel a kedvezménnyel a föld­
adó bevételnek kb. negyedrészé­
ről mond le.

A háborús gazdasági intézke­
dések között egyik leglényege­
sebb a záróra uj szabályozása. A 
kormány most megjelent rendelete 
szerint minden nyilvános helyi­
séget (nemcsak vendéglőt, kávé­
házat, kifőzést, szórakozóhelyet, 
színházat, tánciskolát, hanem 
egyesületi helyiségeket is) éjjel 1 
óránál tovább nem szabad nyitva- 
tartani, sem pedig reggel 7 óra

előtt kinyitni. Folyó évi október 
hó elseje után pedig a záróra nem 
éjszaka 1 óra, hanem éjfél lesz. 
Az említett időpont után magán­
lakásban sem szabad a rendel­
kezések kijátszása céljából olyan 
személyt vendégül látni, akinek 
ott tartózkodása a családi körben 
szokásos vendéglátáson kívül esik.

A bor- és sörnagykereskedelem
gyakorlását, valamint szeszes ita­
lok közvetítését néhány hónappal 
ezelőtt engedélyhez kötötte a 
kormány. Most legutóbb 1850— 
1942. M. E. számú rendelet jelent 
meg, amely fontos intézkedéseket 
tartalmaz ebben a kérdésben. Az 
eddigi rendeletek ugyanis csupán 
arról gondoskodtak, hogy az 
említett iparágakat csak keresz­
tyén magyar kereskedők folytat­
hassák. Az uj rendelet ezen túl­
megy és módot nyújt arra, hogy 
a megfelelő szakértelemmel ren­
delkező és személyi szempontból 
is alkalmas keresztyén kereskedők 
átvehessék a zsidó bornagykeres­
kedők felszerelését. Ezeket a fel­
szerelési tárgyakat zár alá vették 
s az elsőfokú iparhatóság jelöli ki 
azt a keresztyén kereskedőt, aki­
nek a volt bornagykereskedő 
berendezését, vagy helyiségét is 
átadni köteles. A felszerelési tár­
gyak vételárát a legutóbbi 
vagyonadóbevallásban szereplő 
érték szerint állapítják meg. A 
rendelet módot ad arra, hogy az 
összeget ötévi részletekben fizes­
sék vissza. A szükséges felvilá­
gosításokat a pénzügyigazgato- 
ságok, a zárolt felszerelési tárgyak 
megszerzésére vonatkozóan pedig 
a kereskedelmi és iparkamarák 
adják meg.

lehetséges gyermekek 
felkarolása.

A kultuszkormány kidolgozta a 
falvak tehetséges és szegény fiú­
gyermekei magasabb iskoláztatá­
sának intézményes biztosítására 
szóló munkatervet, amelynek alap­
ján már az 1942—43. tanévben 
óOO falusi diák nyer ingyenes 
oktatást a középiskolákban. Min­
denekelőtt azon az egészségtelen 
helyzeten akarnak változtatni, 
hogy a gimnáziumi tanulóknak 
csupán két százaléka kerül ki az 
őstermelő rétegből. Evenként leg­
alább 800 olyan szegény, tehet­
séges falusi gyermek akad, akik­
nek gimnáziumban kellene foly- 
tatniok tanulmányaikat, szüleik 
anyagi helyzete azonban ezt nem 
engedte meg. Ezen az állapoton 
kíván segíteni a kormány uj- 
intézménye, amely egyelőre 600 
szegény, tehetséges falusi diákot 
ment meg az elkallódástól és emel 
be a középiskolákba, innen majd 
az egyetemekre és a magyar 
középosztályba.

Az anyagi fedezet előteremtése 
érdekében a kultuszminisztérium 
különböző intézkedéseket léptetett 
életbe.

A javító vizsgára utasított tanu­
lók beiratkozásnál 25 pengőt, a 
bukottak 50 pengőt, a többi tanu­
lók pedig 2"50 pengőt fizetnek. 
Ezek a járulékok félmillió pengő 
évi bevételt biztosítanak a falusi 
tehetségmentés céljára.

Az alap által felkarolt diákokat 
képességvizsga utján választják ki. 
A falusi tanítókat máris figyelmez­
tették. hogy figyeljék a tehetséges 
szegény gyermekeket, akik meg­
érdemlik a továbbképzést. A tanító 
által kijelölt gyermek írásbeli dol­
gozatot készit fogalmazásból es 
számtanból, a tanító jellemrajzot 
ad a gyermekről, ismerteti családi 
helyzetét, egészségi állapotai. A
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jelentkezőket a gimnáziumi vizs­
gabizottság megrostálja, majd a 
kiválasztottakat. behívja együttes 
versenyvizsgára.

Az elmúlt évben nyolcvanhét 
tanulót vettek fel e versenyvizs­
gák eredményekép. Ezek félévi 
tanulási eredménye alapján elég­
séges osztályzatú egy sem volt, 
jó eredményt mutatott 21 tanuló, 
ezek közül is túlnyomó a jeles 
osztályzat, hat tanulónál, a többi 
jeles osztályzatú. A jövő tanév­
ben ingyenes iskoláztatásra kerülő 
600 tanuló közül 333-at helyeznek el 
állami iskolákban, 160-at katolikus, 
90-et református, 12-őt evangélikus 
és ötöt unitárius gimnáziumokba. 
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A keress Béla könyvét
ahogy kézhez vettem, nem nyu­
godtam addig, mig elejétöl-végig 
el nem olvastam. Mert az érdek­
telen, idegen megijedhet ugyan 
azoktól a számoszlopoktól, grafi­
konoktól, diagrammoktól és szem­
léltető mértani rajzoktól, amelyek 
a különben igazi irodalmi készült­
séggel megirt érdekes szövegré­
szeket tarkítják, de azoknak, akik­
nek Szoboszló szívügye, akik 
Szoboszlót ismerik és szeretik, 
azoknak ezek a grafikonok és 
számoszlopok, amelyek mögött 
az élet lüktet s amelyek hü 
tükrei Szoboszló fejlődő fürdő­
életének, érdekesebb olvasmány 
az élvezetesen megirt szövegré­
szeknél is.

Tizenöt év történetét öleli fel 
ez a szép kiállítású füzet Hajdú­
szoboszló életéből. De milyen 
tizenöt évet! A Bocskay-telepités 
idejétől napjainkig nem történt 
annyi feljegyzésre méltó dolog 
Szoboszlón, mint ez alatt a 15 
éves ciklus alatt, amelyben az 
Isten hátamögötti sáros kis város­
ból előkelő, országos nevű fürdő 
lett, a disznólegelő helyén pedig 
lüktető életet sugárzó szállodák, 
vendéglők, luxuspenziók nőttek 
ki a földből.

Ez a tizenöt év valóban méltó 
a megörökítésre s Veress Béla 
erős felkészültséggel, hangya- 
szorgalommal összehordott anyag­
halmaz világos csoportosításával 
érzékelteti és érteti meg az olva­
sóval azt, hogy mi történt Szo­
boszlón ez alatt a 15 év alatt.

Jól esik ebben a világégésben 
egy ilyen könyvet olvasni. Jól 
esik látni, hogy nem dúl még 
mindenütt a gyűlöletnek az a 
feszültsége, a kapzsiság és irigy­
ség harcot kiváltó, életet, értéket 
prédáló őrülete, mely ezt a 
második világháborút kirobban­
totta s amelybe ezeréves hatá­
raink megvédése bennünket is 
belekényszeritett. Bennünket, akik 
nem akarunk senkitől semmit, 
csak a magunkét. És hiába min­
den, állnunk kell a sarat. Jól 
esik tudni, hogy van még egy 
hely, ahol nem életeket és 
vagyonokat pusztítanak el, hanem 
életeket mentenek, egészséget és 
javakat termelnek, ahol alkotnak 
és nem rombolnak. Ahol a 
technikai s orvostudományi fel- 
készültség nem a pusztulást, a 
halált szolgálja, hanem a kultúrát, 
az életet.

12-77.
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Ilyen hely ma Hajdúszoboszló 
f azért vágyik a békét óhajtó 
lélek Szoboszló akáclombos, nyár- 
fasusogásos csöndes fürdőtelepére 
és egyszerű Bánomkertje után. 
ahol nem vicsorít a háború 
undok szörnye, hanem Isten és 
ember előtt kedves, békés alkotó 
munka folyik.

Pompás könyv ez a Veress 
Béla könyve! Látjuk, hogy írója 
szivv el-lélekkel, teljes erejével 
belefeküdt a fürdő ügyébe, azzal 
kél, azzal fekszik, mindene a 
fürdő, ez ad tartalmat életének, 
ez képezi becsvágyát. A fürdő 
ügye egész embert kapott Veress 
Bélában, aki nem unottan, köte- 
lességszerüen, bürokratikus hiva­
talnok módjára végzi dolgát, 
hanem úgy törődik vele, mint 
az anya a gyermekével, mint 
a szerelmes ifjú a kedvesével, 
mint a művész az alkotásával. 
Ez a szeretet sugárzik minden 
sorából, ahogy foglalkozik a 
könyvben minden részlettel, 
semmi, a iegaprólékosabb, de a 
siker érdekében fontos dolgot 
el nem mellőz, megvilágítja erről 
is, arról is, nézi és szemlélteti 
egyik oldalát is, másik oldalát is,- 
mint az alkotó művész, aki min­
dig talál igazítani, javítani, simí­
tani valót müvén, mielőtt azt 
kezeiből kiadja.

Ebből a könyvből nemcsak 
azt tudjuk meg, hogy keletkezett 
Szoboszló, miért nevezik igy, 
milyen bajokon, szenvedéseken, 
megpróbáltatásokon ment át tör­
ténelme folyamán, hogyan kelet­
kezett a fürdő, hogy lehet oda­
utazni, hány bérautó van ott, 
hány fokos a gyógyvize, milyen 
mélyek a fúrások, milyen réte- 
geződéseken mennek át, mekkora 
a vizbőségük, milyen vegyie­
teket tartalmaznak, — hanem 
kimerítő tájékoztatást kap az 
olvasó : a villamosmü, az elosztó, 
a földgáz, a fürdő, a palackozó 
üzemek fejlődéséről, forgalmáról, 
hasznosításáról, jövőbeni kihasz­
nálási lehetőségeiről is s a statisz­
tikai kimutatások, grafikonok, 
szemléltető ábrázolások és a 
szépen reprodukált fényképek 
teljes képet nyújtanak Szoboszló- 
nak nemcsak a múltjáról, jelené­
ről és jövőjéről, hanem arról a 
gigászi munkáról is, melyet annak 
megteremtői, fenntartói, fejlesztői 
a múltban folytattak és folytat­
nak ma is.

Ez bizony derekas munka volt 
se munka eredményének oroszlán 
része Veress Bélát, a fürdő éltető 
lelkét, fáradhatlan munkálkodóját 
illeti. Ez az elismerés természete­
sen semmit se von le azok érde­
méből, akiknek közreműködése 
nélkül hiábS lett volna Veress 
Béla fáradhatatlansága, ha gátol­
ták volna őt elgondolásai meg­
valósításában.

A lovas hajdúk utódai meg­
mutatták, hogy van bennük élet­
erő, nem Pató Pál ok s igy a 
város képviselőtestülete, polgár- 
mestere, valamint derék tisztikara 
megértéssel követték és támogat­
ták Veress Bélát a haladás utján. 
Egymást nagyszerűen kiegészítik. 
Veress Béla volt a kovász, az, 
amelyik mindig erjedt, mindig

kelt, a képviselőtestület és tiszti­
kar pedig a kemence, ahol a 
kenyeret kisütötték, ahol vigyáz­
tak arra is, hogy túl ne keljen, 
túl ne süljön a kenyér. Hiába. 
Jó kenyeret sütöttek Szoboszlón.

Ettem belőle. A mai világhá­
borút megelőző, viszonylagosan 
boldog időkben töltöttem ott 4 
esztendőt s mindig örömmel gon­
dolok vissza e 4 évre. Nemcsak 
azért, mert akkor még béke volt, 
nemcsak azért, mert kedves bará­
tokat találtam és szereztem ott, 
hanem azért is, mert ott lehettem, 
asszisztálhattam ahhoz a szép 
korszakához Szoboszlónak, mikor 
a bimbó virágba szökkent, amikor 
a város virágzása megindult. 
Prózai nyelven ezt úgy fejezik ki, 
hogy a 117 percentes községi pót­
adó 65-re csökkent!

Hogy ez a jő kenyér így sült 
ki, abban nagy érdeme van a 
fürdőnek, nagy érdeme van a 
város életképes, haladó szellemű 
lakosságának, hivatalos szervei­
nek és főképpen Veress Bélának, 
a közüzemek igazgatójának.

Ezt olvastam ki Veress Béla 
könyvéből.

Gyula 1942. április 12.
Dubányi Imre.
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Emlékezzünk!
Április 24-én, pénteken lesz 

gyászos, szomorú évfordulója 
annak a megrázó eseménynek, 
mely 23 évvel ezelőtt, 1919. évi 
április 24-én a délutáni órákban 
Hajdúszoboszló város piacterén 
végbement és három közbecsü- 
lésben álló tekintélyes polgárnak 
az életét rabolta el. Szamuelly és 
Bőhm bőrkabátos pribékjei dr. 
Fekete László polgármestert, Kör­
ner Béla bankigazgató, gőzmalom­
tulajdonost, Tokay József rendőr­
fogalmazót a fékevesztett, felbő­
szített tömeg bosszukiáitásai köze­
pette életüktől megfosztották, ök 
voltak az első áldozatos vértanuk 
városunk polgárságának soraiból. 
Emléküket őszinte kegyelettel 
őrizzük! A mai lelkes magyar 
ifjúságnak intőpélda a jövőre 
nézve, hogy minden pillanatban 
készen álljon az ily vérlázitó 
gazságok lehetetlenné tételére.

hTTTeTk!
— A református templomban

ma délelőtt 9 órakor prédikál 
Demjén Ferenc lelkész, délután 3 
órakor kátémagyarázatot tart Loós 
András segédlelkész.
- Báró Bániig Dániel földmive-

lésügyi miniszter részvételével 
Debrecenben nagyarányú gazda- 
gyűlés volt a mull vasárnap, 
melyen Szilassy László főispán, 
Rásó István alispán, gróf Dessewffy 
Aurél gazdakamarai elnök, Kölcsey 
Sándor polgármester, továbbá a 
debreceni és környékbeli gazdák 
vezető tagjai jelentek meg. Báró 
Bánffy miniszter beszédében kije­
lentette, hogy az árvíz károk 
meggátlása céljából a kormány 
a vizszabályozást állami kezelésbe 
fogja venni, majd beszéde további 
részében gazdasági ügyekkel 
foglalkozott.

— Dr. Tusnádi Nagy András
titkos tanácsos, képviselőházi 
elnök április 12-én résztvett a 
báró Bánffy Dániel földmivelés- 
ügyi miniszter részvételével meg­
tartott debreceni nagyobbszabásu 
gazda naggyülésen. Ennek végez­
tével fogadta dr. Márton Gábor 
polgármesterünket, aki az állam 
gyógyfürdő létesítésére vonatkozó 
építkezési alternativákat ismertette 
és adta át a város és választókerü­
let közszeretetben álló képviselő­
jének.

Aszódi Sári
női balapszalonjába

megérkeztek
a fővárosi tavaszi 
kalap újdonságok. 
Vértanuk-tere | 

házában. N

— Vitéz Horthy István kor­
mányzóhelyettes ur lelkeshangu rádió­
szózatot intézett a magyai ifjúsághoz, 
amelyben kéri, hogy soiaikból minél 
tömegesebben lépjenek a repülő élet­
pályára. A honvédségnek ugyanis 
sok bátor, fegyelmezett, öntudatos 
repülőre van szüksége.
- Uj miniszterek. A Kormányzó 

ur őföméltósága dr. Lukács Béla 
titkos tanácsost, a MÉP. országos 
elnökét és dr. Antal István igazság- 
tigyminiszleri államtitkárt íárcanélküli 
miniszterekké nevezte ki.

— Szombathelyi Ferenc vezér- 
ezredes, honvéd vezérkari főnök az 
olasz vezérkari főnök meghívására a 
héten öt napot Rómában töltött, ahol 
a Duce és az összes katonai és pol­
gári vezetőkörök nagy szívélyesség­
gel fogadták.

- Báró Dörnberg németbirodalmi
rendkívüli követ és meghatalmazott 
miniszter repülőgépen Budapestre 
érkezett és átadta Kormányzó urunk­
nak a Hitler vezérkancellár által 
részére adományozott német Sasrend 
arany nagy keresztjét.____________

„Vaskorona"! Ezt mindenkinek 
látnia kell!

- Rásó István alispán április 
16. és 17. napjain hivatalos ügyek­
ben Hajdúszoboszlón tartózkodott.

— A debreceni gazda nagy­
gyűlésen dr. Márton Gábor pol­
gármesteren kívül dr. Ádám 
Gyula városi MÉP vezető és dr. 
vitéz Simon Árpád. kir. közjegyző, 
választókerületi MÉP titkár vettek 
részt.

— Katonai Előléptetés. A főnyi 
Zoltán G. H. századost a kor­
mányzó ur őrnaggyá léptette elő. 
Afonyi Zoltán őrnagyot szorosabb 
családi kötelékek fűzik Hajdúszo­
boszlóhoz.
- Dr. Csűrös László városi orvos 

rendelőjét Madarász-utca 1. szám 
alá helyezte át.
- Á református férfiak biblia­

köre folyó hó 14-én a református 
elemi népiskola Lorántffy termé­
ben összejövetelt tartott. Kovács 
Lajos valiásoktató-lelkész imája 
után Meleg Dániel segédlelkész 
tartott bibliamagyarázatot. Huszka 
Mihály adótiszt értékes előadást 
tartott „Gondolatok az Evangéliumi 
Munkásszövetségrőr címen. Ä 
bibliakör tagjai elhatározták, hogy 
a munkaidő szorgossága miatt 
ezután minden hónapban egyszer 
tartanak összejövetelt.

— Anyakönyvi hírek.
Házasság-kihirdetések: Bodnár József 
és Mészáros Jolán, Herczeg Lajos 
és Ónadi Margit, Váczi András és 
Janócsi Erzsébet, Bedő István és 
Bálint Róza, Kerekes Ferenc és Gém 
Juliánná. Házasságot kötöttek: Bara­
nya János és Szklenárt Piroska, 
Várkonyi András és Béri Zsófia, 
Szondi Ferenc és ónadi Lídia, Tóth 
Ferenc és Király Erzsébet, Váci 
András és Bordán Margit, Jenci Aulai 
és Végh Lidia. Születések: Molnár 
Ilona leánya Ilona, Moietz Sándor 
fia Sándor-Gyula, Bállá Imre leánya 
Irén, Kovács Gábor leánya Borbálá­
évá, Kaszás Gábor fia Gábor, Peter­
man József fia József-Ferenc, Sebők 
Róza fia Gyula, Sárkány Sándor fia 
József, B. Nagy Imre leánya Irén, 
Bak János fia István, Mester József 
leánya Róza. Halálozás: Beke Pál 
14 hónapos.
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Ki akar nyári gyermekottho­
nok vezetésében résztvenni? Az
Egyesült Női Tábor vezetősége fel­
hívja mindazoknak a lelkes, áldozatos 
munkára kész asszonyoknak és 
lányoknak a figyelmét, akik a nyár 
folyamán — május 15-től október 
31-ig terjedő időben — a nyári 
gyermekotthonok vezetését nemzet- 
védelmi munkaszolgálatként vállalják, 
mielőbb jelentkezzenek központi 
irodánkban (Budapest, IV., Eskü-ut 
6.) szombat kivételével minden hét­
köznap 10- 5 óráig, vagy Írásban és 
kérjenek jelentkezési lapot, amelynek 
pontos kitöltése alapjan személyt 
adataikat nyilvántarthatjuk. A jelent­
kezés feltételei : Óvónői vagy tanító­
női képe.-ités. Jelentkezhetne^ még 
negyed- és ötödéves óvónő- és 
tanitónőjelöitek, gimnáziumi és keres­
kedelmi érettségivel, nőipariskolai 
végzettséggel, de legalább négy 
középiskolai végzettséggel biró nők, 
akik keresztyén származásukat iga­
zolni tudják. A korhatár 18—50 év.
A kiskorúaktól szülői beleegyezést 
kérünk. Mindazok a jelentkezők, akik 
iskolán kívül egyénenként jelentkez­
nek, a jelentkezési lapot hatóságilag 
(községi jegyző, polgármester) látta­
moztassak es szerezzenek be erxölcsi 
és tisztiorvosi bizonyítványt arról, 
hogy nyári gyermekotthon vezetésére 
aikalmasak. Az iskolák kötelékéből 
jelentkezők jelentkezési lapjukat az 
iskola igazgatóságával láttamoztassák 
és az orvosi bizonyítványt az iskola 
vezetőségén keresztül szerezzék be. 
A jelentkezők számára lakásukhoz 
vagy munkahelyükhöz legközelebb 
eső körzetben, lehetőleg minden tör­
vényhatóság székhelyen tájékoztató 
értekezletet tartunk. Ennek pontos 
időtartamáról a sajtó utján is értesít­
jük az érdekelteket. Aki a tájékoztató 
értekezletre behívást kap, a jelentke­
zéskor bemutatja a legutolsó osztáiy- 
bizonyitványát és orvosi "bizonyít­
ványát. Az egyénenként jelentkezők 
ezenkívül bemutatják még erkölcsi 
bizonyítványukat is. Részletes felvilá­
gosítás kapható Egyesült Női Tábor 
munkaközösségnél: Budapest, IV., 
Eskü-ut 6 sz. 111. em.
IRODALOM.

- Az „Otthontanga" lakóinak 
további kedves, érdekes élményeiről 
olvasunk a Magyar Lányok uj szá­
mában. Nagy érdeklődéssel várják a 
lányok az Árva osztály történetét, a 
két szép folytatásos regényen kívül 
sok szép elbeszélés, érdekes cikk 
egészítik még ki a fiatal lányok ked­
ves újságjának ezt a számát. Díjta­
lan mutatványszámot kívánatra bár­
kinek küld a kiadóhivatal: Budapest, 
VI, Andrássy-ut 16.
- Nyugtalan évek. ötven millió 

ember ismeri „A Manderley-ház 
asszonya“-!, Daphne Du Maurier 
regényét. Fantasztikus szám, pedig 
megbízható statisztika szerint tiz 
millió ember olvasta a könyvet, a 
többi pedig látta a filmet, amelyet 
regénye nyomán csináltak. Az uj 
Maurier-regény a „Nyugtalan évek“, 
aligha fog „A Manderley-ház asz- 
szonya“ alatt maradni. Hőse, Richard, 
a világhírű apának elnyomott, lelki­
leg elhagyott fia, aki hiába vágyódik 
szeretet, megértés, elismerés után. 
„A Mander ey-ház asszonya“ nagy 
filmsiker volt, a „Nyugtalan évek“- 
ben méginkább filmszerűen pereg 
előttünk a hős fordulatos, izgalmas, 
sokszínű élete. Észak és Dél, fehérek 
és színes emberek, Páris típusa és 
érdekes müvészegyéniségei, asszo­
nyok, akikkel a regény hőse talál­
kozik, váltakoznak az izgalmas mese 
keretében. Érdekes, színes a háttér, 
a történés, amelyek közt a magára- 
hagyott, lázongó fiú férfivá válik. 
Kosáryné Réz Lola fordította a köny­
vet nagy gonddá1, gördülékeny ma­
gyarsággá!. Az uj Maurier-regenyt a 
Singer és Wolfner irodalmi Intézet 
adta ki igen szép köntösben.

A házikert elláthatja kony­
hánk szükséglétét, nemcsak zöldség­
félékkel, hanem gyümölccsel, mézzel, 
sőt hússal is, mert a kiskert hulla­
dékán a nyúl is megél. A kerti gaz­
dálkodás mindenféle aktuális teen­
dőjéről ir a „Magyar Gyümölcs“ 
legújabb száma, melyből lapunkra 
hivatkozva egy alkalommal ingyen 
mutatványszamot küld a kiadóhiva­
tal: Budapest, V., Vilmos császár-ut 
76. sz.
- Howard Spring: „Tövis és 

borostyán". Howard Springet ma 
már nem kell bemutatni a magyar 
közönségnek. Uj müve is páratlanul 
finom, nagy horizontú irói alkotás.
A Tövis és borostyán egy rendkívüli 
egyéniség szédületesen ívelő pályá­
jának hatalmas korképszerü regénye; 
Hamilton Shawcrossnak, a manches­
teri nyomortanya szürke homályából 
induló ifjúnak tövises útja a minisz­
teri bársonyszékig. A regény hőse 
különös ember, jellemében a legellen­
tétesebb elemek kavarognak: kihivó 
és lebiiincselöen jkedves, törtető és 
ellenállhatatlanul gyengéd, felelőtle­
nül vakmerő népszónok és hűvösen 
mérsékelt politikus, kegyetlenül és 
komiszul hálátlan és mégis mindenki 
önként befogja magát az ő sikeré­
nek szekereöe. Egy mindenképen 
kétségtelen: nem hétköznapi egyéni­
ség. Felesége, Ann, eszményi nő: 
megejtően szép és olyan tiszta jel­
lem, mint a kristály, amely nem haj­
lik, inkább megpattan. Az ő gyengéd 
és szenvedé.yes szerelme szinte föl­
döntúli fényekkel árasztja el az egész 
történetet. A regény során felvonul 
a letűnő csillagzatu angol arisztok­
rácia, dongó lépteivel elindul a Mun­
káspárt, a nők jogaiért körömmel 
harcoló, kinevetett, de végül győze­
delmeskedő szüfrazsettek előbbukan- 
nak a nagyváros homályából, aztán 
végigdübörög az első világháború 
apokalipszise, majd gyors egymásu­
tánban a vérbefojtott bányászsztráj­
kok és a királykoronázás vakító pom­
pájának dermesztő ellentéte villan 
elénk. Néhány felejthetetlenül művészi 
jelenet rajzában mutatkozik meg 
Howard Spring igazi irói ereje. 
Hamilton és Ann násza a yorkshirei 
láp kis hóiepie kunyhójában, a különc 
Buck Losiwithiel lord fogadása, ami­
kor egy ércesen hideg téli éjszakán 
egyenesen a halálba vágtat Ihires 
négyesfogatán, a kíméletlen és vérbő 
Tom Hannaway furcsa üzletei ege­
rekkel, ócskavassal, zöldséggel és 
milliókkal, majd a vöröskámzsás, 
vak Pen Muff utolsó órái London 
ködbenuszó utcáin, aztán Hamilton 
Shawcross fiának, Charlesnak drámai 
útja a tengeren és végül a dicsőség 
borostyánjának homlokába hulló 
árnyéka alatt az unokájában megbé­
kélt nagyapa, a tövises utak vándora, 
a siker és hírnév fia, Hamilton 
Shawcross őlordsága bölcs és sor­
sába belenyugvó öreg 'napjai. Az 
élet bonyolult és nagy kalandjának 
lenyűgöző regénye a Tövis és boros­
tyán.

— Hizlalás! kölcsönök folyósí­
tása. Hizlaló-kölcsönök folyósításáról 
gondoskodott a földmivelésügyi 
miniszter. Másfélmillió pengőt bizto­
sítanak az állatkereskedelemmel fog­
lalkozó szövetkezetek és állatkeres­
kedők beiktatásával hathónapos hiz­
lalás! időtartamra és különösen indo­
kolt esetekben a kölcsön hathónapos 
lejárata három hónappal meg is 
hosszabbítható. Kölcsönt minden 
olyan gazda igényelhet, aki hiz­
lalásra szükséges takarmánnyal nem 
rendelkezik. Gyakorlat szerint mar­
hánként 500 pengő, sertésenként 
pedig 150 pengő hizlalás! kölcsön 
folyósítható.

Bocsbay Mozgó
heti műsora:

Ápr. 19—20.. vasárnap és hétfőn:
Közkívánatra adjuk még a legna­
gyobb sikerű két magyar filmet 
egy műsorban, melyet csak 16 
éven felüliek láthatnak: Karftdg 
Katalin uj katonafilmje: Tábori 
levelezőlap. JÓ. éjt.,. drága kis 
hadnagyom, jó éjt... és Kölcsön­
kért férjek. Bánk)- Viktor mester­
műve. Főszereplők: Simor Erzsi, 
Szilassy László, Pethes, Bilicsi, 
Vaszary, Dajbukát, Köpeczi-Boóc.

Ápr. 21-22.. kedden és szerdán: 
7 és 9 órai kezdettel: Két napig! 
A világ legszebb, legizgalmasabb, 
kimondhatatlanul szép filmje, mely 
12 milliós költséggel készült és a 
budapesti Fórumban is a legna­
gyobb siker »volt: Vaskorona. 
A legelső dijakkal lett kitüntetve.

Ápr. 23., csütörtökön: 7 és 9 órai 
kezdettel: Csak 16 éven felüliek­
nek! Rettegés. Francia grand- 
guignol film. Főszerepben: Jules 
Berry, Charles Vane!, Susy Prim. 
Kisérő műsor: Stanés Pan megint 
a tilosban.

Ápr. 25—26.. szombaton és vasár­
nap: Az Utolsó dal. Jávor Pál és 
Sárdy János uj magyar filmje.

944—1942.
Hirdetmény.

Értesítem Hajdúszoboszló megyei 
város közönségét, hogy az 1943. 
évre érvényes országgyűlési képvi­
selőválasztók névjegyzék-tervezetét 
elkészítettem s azt az 1938. évi XIX. 
t.-c. 38. §-a értelmében 1942. évi 
április hó 15. napjától 1942. évi 
április hó 30. napjáig bezárólag a 
városháza földszint 9. sz. hivatali 
helyiségében, valamint a hajduszo- 
boszlói kir. járásbíróságnál kitettem, 
ahol is az érdekeltek megtekinthetik 
s esetleges felszólalásaikat városháza 
földszint 9. sz. hivatali helyiségben 
szóban, vagy Írásban előterjeszthetik.

A névjegyzék-tervezetben történt 
jogosulatlan felvétel miatt bármelyik 
választó, a kihagyás miatt azonban 
csak maga az érdekelt szólalhat fel. 
A felszólaló köteles a felszólalásában 
előadottak igazolására alkalmas ok­
iratait becsatolni, illetve felmutatni.
1 -1942. évi április hó 15-től 1942. 
évi április hó 30-ig terjedő idő alatt 
a névjegyzék-tervezetet az általam 
kijelölt tisztviselő jelenlétében bárki 
lemásolhatja, vagy arról a megálla­
pított másolási dij lefizetése ellené­
ben másolatot kérhet.

Értesítem továbbá a város közön­
ségét arról is, hogy a névjegyzék- 
tervezet ellen esetleg beadandó fel­
szólalásokat benyújtásoktól kezdődően 
folyó évi május hó 10. napjáig a 
városháza földszint 9. számú hiva­
talos helyiségében ugyancsak ki te­
szem közszemlére s ezekre a felszó­
lalásokra az érdekeltek észrevételeiket 
írásban előterjeszthetik.

Hajdúszoboszló, 1942. ápr. 10.
Dr. Márton Gábor

polgármester.

„Vasboronádhoz biztosítsa be­
lgát és váltsa meg előre a jeggét!

— Dr. Göblgös Mihálg minisz­
teri műszaki tanácsost, a felállított 
textilközponthoz az iparügyi miniszter 
kijelölése alapján a közellátási minisz­
ter az intézőbizottság egyik áléin ki 
tisztségére kinevezte.
- Gróf Tisza István ünnepéig

A debreceni m. kir. Tisza istván- 
tudományegyetem nagy névadója gróf 
Tisza István születésnapján (április 
hó 22-én) szerdán d. e fél 11 órakor, 
a központi épület aulájában egyetemi 
közgyűlést tart.
- Háborús hírek. Az orosz

fronton a nagy olvadások miatt a 
szokásos helyi támadásokon kívül 
kiemelkedőbb harci események nem 
történtek. A japánok előnyomulása 
Burmában és a Fülöp-szigeteken 
egyre erősbödik. Az afrikai harci 
fronton figyelemreméltóbb esemény 
nem volt. Cripps angol diplomata 
indiai egyezkedése nem sikerült. 
Sem a hinduk, sem a mohamedánok 
nem engedtek követeléseikből. Maradt 
minden a régiben. Franciaország 
felhagyott eddigi politikai magatar­
tásával és Laval volt miniszterelnök 
befolyása következtében uj helyzet 
elé állott.

— Zágrábban a múlt vasárnap 
ünnepelték eiső évfordulóját az önálló, 
független horvát állam megalapítá­
sának. Az ünnepségen Ulleín Reviczky 
meghatalmazod miniszter, rendkívüli 
követ nagyobb küldöttséggel képvi­
selte a magyar kormány:.

FlarlrS V-’ Sziifákalja-ut 20. 
L.IC1UV szám alatti uj ház fele
udvarral és 4 hold 546 négyszögöl 
szántóföld a várostól 2 és fél km.-re 
a debreceni uion. Megbízóit: Buko- 
vecki Bertalan, Betb!en-u. 20. sz. a.

PeíisíósoIí figyeimébe!
Különféle szobabútorok, 
mosdok, ruhaszekrények, asztalok, 
egy szép faragott ebédlőszekrény, 
egy nagy kocsi, víztartályok, ajtók, 
ablakok, üvegfalak eladók: özv. 
Székely Józsefnénéi, Dr. Fekete L.-u.

4. szám alatt.

Egyik ügyfelem
bérbevenne lehetőleg a város köz­
pontjában egy szoba-konyhás lakást, 
esetleg egy nagyobb szobát. Ajánlatok: 
Dr. Csiha István ügyvédi irodájában 

nyújtandók be.

Eladó házasudvar.
A fürdő közelében, V. tized Szurmay- 
utca 19. szám alatti 279 négyszögöles 
telken levő házasudvar eladó. 
Értekezni lehet: Major-utca 32/a.) 
szám alatt Soós Ferenc szabómester 

tulajdonossal.

Eladó a Nádudvari-kövesut 
mentén lévő házas­

udvar. Érdeklődni lehet: Nádudvari-ut 
46. szám alatt.

Mignon-irógép
jóállapotban, igen jutányos ár. rt eladó: 
Kovács Kálmán könyvnyomdájában.

4992—1942. *
Felhívás.

A rossz beérés, valamint a kemény 
fagyok következtében a kukorica 
csiraképessége nagymértékben csök­
kent. Ennélfogva felhívom a gazda­
közönséget, hogy a vetés célra kivá­
lasztott kukoricát vetés elölt feité!- 
lenül csíráztassa meg, nehogy csaló­
dás, vagy károsodás érhesse.

Hajdúszoboszló, 1942. április 14.
Dr. Márton Gábor 

polgármester.

Egy bútorozott
utcai szoba, előszobával kiadó jun. 
1-re. Orvosi rendelőnek, vagy ügyvédi 
irodának is alkalmas: özv. Padrah 
Sándornénál, Gönczy Pál-utca 8. sl

FlorlA a Hőgyes-ulca 46. 
LI0.LHJ számú 100 méteres
frontu ház, három szoba, fürdőszoba, 
konyha, cselédszoba, mosókonyhából 
álló lakással, kamrákkal, disznó- cs 
tyúkólakkal, istállókkal, kocsiszínnel 
és egy szoba-konyhás házmesteri 
lakással. Utcára két nagy kírakatos 
üzlethelyiséggel, termésköve kiköve­
zett udvarán két betonos 40 waggon 
terményt befogadó magtárral,pincével, 
négy góréval. Értekezhetni lehet a 
tulajdonos: S'ahlcr Dániellel, Debre­
cen, Péterfia-uíca 25. sz. a., vagy 

megbízottjával: Grósz Imrével,
Hajdúszoboszlón.„

Nv-ix-iioh Kovács *í>4n ^Bocskay“-könyvnyomdádban, Hajdúszoboszlón 1942- 594.
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